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МУЗИЧНІ ЗАНЯТТЯ ЯК ЗАСІБ ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ 
Лопачук Тетяна Анатоліївна, здобувач вищої освіти  

Козлюк О. А., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної 

та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Важливим завданням патріотичного виховання в закладі дошкільної освіти є виховання любові до своєї 

Батьківщини та сім'ї, прищеплення дітям знання власної історії, культури, мистецтва тощо. Ефективною формою 

організації і одночасно засобом патріотичного виховання є музичні заняття, які дозволяють заглибити їх у 

дивовижно розмаїтий світ українства. 

Як справедливо підкреслює С. Тесленко, у процесі виховання дошкільники засвоюють морально-етичні 

норми й правила поведінки в суспільстві, в них формуються загальнолюдські й національні цінності, виховується 

шанобливе ставлення до державних і національних святинь, рідної мови, прагнення дотримуватися звичаїв рідного 

народу тощо [4, с. 186]. 

Зокрема, на музичних заняттях А.Шевчук радить здійснювати патріотичне виховання через такі форми 

взаємодії музичного керівника з дітьми як слухання високохудожніх зразків української класичної музики та  

захопливі бесіди про відомих українських композиторів, співаків, про найяскравіші зразки їхньої інструментальної 

та сценічної музики; ознайомлення з історією виникнення побутування українських народних інструментів, способів 

гри на них; інсценізація народних звичаїв та обрядів тощо [5, с. 7]. 

Усе це, на нашу думку, спроможне закласти в дітей більше знань, зацікавлення та самосвідомості, аніж будь-

який масштабний святковий захід. 

У вихованні любові до України велике значення для слухання мають твори українських композиторів, а саме: 

К. Стеценко, Я. Степового, Л. Ревуцького, М. Лисенко, М. Леонтовича, В. Верховинця, покладені на слова поетів 

України Л. Українки, Т. Шевченка, М. Підгірянки тощо (“Зоре моя вечірняя”, “На зеленому горбочку” та ін.). 

І. Газіна наголошує на тому, що українська народна музика та пісня, які є прості для усвідомлення, 

надзвичайно емоційно забарвлені й наповнені змістом, що відображає традиційну українську національну культуру, 

без сумніву є найліпшим джерелом виховного впливу на дітей дошкільного віку. Для дітей дошкільного віку музика 

є природною атмосферою, яка пробуджує творчу активність, розвиває художньо-естетичні здібності особистості, 

специфічно впливає на глибинні процеси внутрішнього світу дитини, становлення патріотичних почуттів і 

формування інтересу до українських національних цінностей, що, своєю чергою, є надійним фундаментом 

подальшого формування громадянина-патріота зі стійкою національною свідомістю та самосвідомістю [3, с. 62]. 

Національна культура виступає основою формування всебічно розвиненої особистості, її реалізації. 

Корисною формою роботи, спрямованою на формування любові до України у дошкільників є патріотичні 

бесіди про композиторів. Патріотичні основи можна закласти зокрема, роблячи особливий акцент на роках їхнього  

дитинства. Дітям цікаво буде познайомитись з цим періодом їхнього життя, оскільки він найближчий для їхнього 

розуміння. 

Діти завжди бажають дізнатися про незвичайний чи невідомий інструмент, випробувати його у грі. Цю 

цікавість дітей можна зорієнтувати: на пізнання національних народних музичних інструментів, як-от бубон, 

цимбали, трембіта, та ареал їх побутування; на опанування гри на дитячих народних музичних інструментах – 

свищиках, сопілках, цимбалах, тріскачках тощо. А разом з цих познайомити з історією їх виникнення. 

Так діти на музичних заняттях матимуть змогу знати, який вигляд мають і як називаються ті чи ті народні 

музичні інструменти, як на них грають, в яких регіонах України вони побутують. На основі цих знань діти 

виховуватимуть у собі інтерес та повагу до національної музичної культури, розвиватимуть власну ерудицію. 

Н. Аркуша зауважує, що малі фольклорні музичні жанри, що використовуються у сценаріях, – народні пісні 

календарно-обрядового змісту, родинно-побутової тематики – завжди мають простий текст, динамічний сюжет, що 

легко і швидко запам’ятовується дітьми, тому такі пісні варто використовувати без обмеження, тільки з урахуванням 

тривалості свят або розваг. [1, с. 72]. Автор вважає, що українськими народними піснями дорослі у дітей виховують 

любов до своєї Батьківщини, народу, мови, формують основні співочі вміння. збагачується внутрішній світ дитини 

при знайомстві на заняттях з примовками, календарним та ігровим фольклором. Діти із задоволенням співають, 

відзначаючи красу української мови, яскравість музичних образів, добрий гумор [1, с. 75]. 

В. Васіна, С. Середа додають, що формуванню патріотичних почуттів сприяють й українські народні пісні, 

історичні думи у виконанні кобзарів, легенди, які оспівували героїчну минувшину [2, с. 35]. 

Отже, ставлячи за мету виховати в дітей здоровий патріотизм, варто памятати, що формалізм тут недоречний 

і згадувати про нього, присвяченням заходів до знаменних дат. Патріотизмом повинен бути просякнутий весь 

освітній процесі, оскільки вбирає в себе високу внутрішню культуру, шанобливе ставлення до пам’яток історії, 

любов до ближнього, гідність, вихованість, ввічливість, чесність і решту чеснот, якими завжди славився український 

народ. Лише подаючи дітям гідний приклад, можна зростити в дітях паростки справжнього патріотизму. 
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ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ ВИКОРИСТАННЯ МИСТЕЦТВА ЖИВОПИСУ В НАВЧАННІ 

МАЛЮВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Лук’янчук Оксана Петрівна, здобувач вищої освіти 

Науковий керівник: Янцур Л. А., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема залучення дитини до мистецтва живопису в умовах сучасного розвитку освіти є вкрай важливим 

напрямком педагогіки і має ще багато недосліджених аспектів. Оскільки, в процесі модернізації освіти 

використання мистецтва набуло особистісно-орієнтованого спрямування, то повноцінне художнє виховання 

дошкільників неможливе без розгляду аспекту особистісно-ціннісного ставлення до мистецтва взагалі і, живопису 

зокрема. Під поняттям «особистісно-ціннісне ставлення до мистецтва» розуміємо позицію особистості (дитини), 

яка складається внаслідок сприйняття творів образотворчого мистецтва (зокрема, живопису) і проявляється у 

вираженні нею естетичних почуттів, емоцій, суджень, об'єктивної оцінки, що випливають із задоволення її 

духовних потреб та проявляються у прагненні до відтворення сприйнятого в різних видах художньо-творчої 

діяльності. 

Мистецтво живопису займає особливе місце серед інших естетичних цінностей і має високий виховний 

потенціал. Воно відіграє істотну роль у формуванні художнього досвіду, особистісних оцінок, естетичних суджень 

та емоційних відгуків дітей дошкільного віку. Мистецтво живопису розкривається за допомогою творів живопису, 

які несуть у собі естетичну та художню цінність. Сприйняття творів живопису різних жанрів проявляється у 

вираженні дитиною естетичних почуттів,  емоцій, суджень, об’єктивної оцінки, що свідчить про певний рівень 

естетичної вихованості. 

Завдання естетичного виховання шляхом ознайомлення дошкільників з мистецтвом живопису визначені у 

нормативних та законодавчих документах: у Законі України “Про дошкільну освіту”,  “Базовому компоненті 

дошкільної освіти”[1]. Відповідно до вимог даних документів, виховання дитини має здійснюватись у процесі 

формування її естетичних потреб та досвіду (емоцій і почуттів, поглядів, смаків, ідеалів, інтересів) як основи 

виховання естетичного ставлення, активності до сприймання, освоєння та перетворення дійсності. Це, в свою 

чергу,  сприятиме вихованню різнобічно й гармонійно розвиненої особистості, максимальному використанню 

естетичного фактора в удосконаленні національної самосвідомості дитини, піднесенню її трудової і соціальної 

активності, зростанню творчого потенціалу молодих громадян України. Відповідно до завдань, передбачених 

цими документами, дитина входить у світ практичної та духовної діяльності, розвивається її потреба в реалізації 

власних творчих здібностей, удосконалюються вміння цінувати твори живопису, виявляти інтерес до надбань 

національної та світової культури, володіти різноманітними способами реалізації власних творчих здібностей. 

Дослідження науковців (Г.М. Вишнева, О.В. Гончарова, Л.В. Благонадьожина, Н.Б.Зубарєва, С.В. Огурцова, 

Р.М. Чумічова, Г.Г. Григорьєва, Т.Г. Казакова, Т.С. Комарова, В.П. Котляр, О.В. Бакушинський, Є.О.Фльоріна, 

Н.П.Сакуліна, Е.В.Бєлкіна та ін. ) підтверджують, що мистецтво живопису займає особливе місце серед інших 

естетичних цінностей і має вагоме значення у житті дитини та суспільства постаючи у вигляді великої кількості 

творів живопису, які зберігаються суспільством і безперечно впливають на особистість[3]. 

Пізнавальне значення творів живопису полягає в тому, що мистецтво живопису в житті дошкільників є 

одним із засобів пізнання дійсності. Твори живопису, на думку Г.О. Підкурганної, допомагають дитині пізнати не 

тільки духовність людства, а й стати її гармонійною частиною. Головною метою мистецької діяльності 

дошкільників, за даними досліджень В.М. Бабаєвої, Л.Р.Болотної, Н.О. Вєтлугіної, С.А. Козлової, є виховання 

найсильніших людських почуттів, таких як любов, доброта, милосердя, а також специфічних почуттів – кольору, 

форми, лінії, ритму, композиції. Формування умінь та навичок у різних видах мистецької діяльності стає лише 

засобом, що дозволяє дитині відтворити свої почуття, думки, фантазії у самостійній творчій діяльності. Як 

відзначає Л.С. Виготський, якщо ми хочемо мати достатньо міцні основи для творчості дитини, необхідно 

розширити її досвід[3]. 

Видатна дослідниця дитячої художньої творчості Є.О.Фльоріна, значну роль відводила саме 

художньому вихованню дітей на кращих зразках творів живопису [4]. На її думку, слід прагнути до єдності 

емоційного і пізнавального сприймання дітьми змісту і форми творів мистецтва, тому що  в дошкільному віці 

діти проявляють зацікавленість до творів мистецтва, здатні помітити зв'язок між змістом твору і його 

виражальними засобами, порівнювати і вибірково ставитися до жанрів мистецтва і конкретних творів. 
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